2nd GT Physique Chimie

Correction des exercices

CH 2 : Description microscopique de la matiére

£ED On sait que dans l'écriture X, A est le nombre
de nucléons et Z le nombre de protons, égal aussi
au nombre d'électrons.

m Platine:

78 électrons, donc on a 78 protons, d'oli '53Pt.
195 nucléons - 78 protons = 117 neutrons

m Cuivre:
29 électrons, donc on a 29 protons.
29 protons + 34 neutrons = 63 nucléons, d'ou 3 Cu.

m Or:'3]Au

On a 197 nucléons et 79 protons.

197 nucléons - 79 protons = 118 neutrons
79 protons, c'est aussi 79 électrons.

m Argent:
47 électrons, donc on a 47 protons, d'ol "% Ag.
108 nucléons - 47 protons =61 neutrons

Atome

Platine | Cuivre| Or |Argent
Pt Cu Au Ag

Symbole dunoyau | 192pt | §3Cu ['3JAu | 'EAg

électrons 78 29 79 47

protons 78 29 79 47

Nombre

neutrons

117 34 118 61

nucléons

195 63 197 108

£19 1. L'atome de soufre posséde 16 électrons.

2. Son noyau est constitué de 16 protons et
16 neutrons.

3. L'ordre de grandeur de cet atome est 107'9m.

£ID 1. Le quotient de ces deux diamétres est :
100

——=1x10°
1x1073
2. Le diamétre approximatif du noyau est :
Dnoyau — Datome
guotient
_1x1071°
noyau 1 % 105
D =1x10"1"m

noyau

3. L'atome est constitué, en grande partie, de vide.

1. Le symbole du noyau d'uranium est 235U,
donc:

* 235 est le nombre de nucléons A, c'est-a-dire le
nombre de protons et de neutrons;

*92 est le numéro atomique Z, c'est-a-dire le
nombre de protons.

235-92=143, le nombre de neutrons est 143.

Le noyau d'uranium est donc composé de 92 pro-
tons et 143 neutrons.

2. a. La masse du noyau est égale a la masse de ses
nucléons :
Myovau = 235xm,,

Mpoyau = 235% 1,67 x 1077
Mpoyau = 3,92 x 1072 kg

b. La masse de 'atome correspondant est égale ala
masse du noyau et des électrons.

Comme l'atome est électriquement neutre, ona:
nombre d'électrons = nombre de protons

Donc, il y a 92 électrons.

On peut écrire :

Maiome = 235 x M, +92 x m,

Mome=235x 1,67 x 10727 +92x 9,11 x 1073
Mome=3,92x 102 +838x 1074 x 1072
Meome = 3,92 x 1072% + 0,000838 x 107
Miome = (3,92 + 0,000838) x 10-23

Matome = 3,92 x 1072° kg

3. Relativement au nombre de chiffres significatifs
choisi, les deux masses trouvées my, ., €t My,
sont égales. La masse des électrons du cortege
électronique est donc négligeable par rapport a la
masse du noyau.

£5D 1. Des isotopes sont des atomes ou des ions
qui ont le méme nombre d'électrons et de protons,
mais des nombres de neutrons différents.

2. a. Il existe trois isotopes de I'atome d'oxygéne.
b. La composition du noyau est :

- pour l'isotope '®0, 8 protons et 8 neutrons ;

- pour lisotope 70O, 8 protons et 9 neutrons ;

- pour l'isotope 80, 8 protons et 10 neutrons.

3. a. Il existe deux isotopes de I'atome de chlore.
b. La composition du noyau est :

- pour l'isotope 3°Cl, 17 protons et 18 neutrons ;
- pour lisotope 37Cl, 17 protons et 20 neutrons.
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EED 1. Le symbole d'un noyau X est 4X :

*A est le nombre de nucléons, c'est-a-dire le
nombre de protons et de neutrons ;

+ Z est le numeéro atomique, c'est-a-dire le nombre
de protons.

Le noyau de béryllium contient :

* 4 protons, doncZ=4;

+ 4 protons et 5 neutrons, doncA=4+5=9 nucléons.
Le symbole du béryllium est §Be.

2. Comme la masse de I'atome est concentrée dans
son noyau, la masse de I'atome de béryllium est:
Matome = 9 X Mpy

Maome= 9 x 1,67 x 107

Mome = 1,50 10726 kg

3. a. La masse de tous les électrons est :

Mgjectrons = 4x meg

Mgjactrons = 4% 9,11 x 10731

Mgiactrons = 3/64 X 10730 kg

b. Mgjactrons = 0,000364 x 10726 kg

etm =1,50x 10726 kg,

Majactrons = Marome dONC la Masse des électrons est
négligeable par rapport a celle du noyau.

La masse du noyau de beryllium est :

Mpoyau = 1,50 x 10726 kg

atome

(19 JF premiére configuration est impossible car la
sous-couche 2s doit contenir 2 électrons.

La deuxiéme configuration est impossible car la
sous-couche 2p doit étre remplie (jusqu'a 6 élec-
trons) avant la sous-couche 3s.

La troisiéme configuration est vraie.

FI0 1. Le symbole du noyau d'oxygéne est 'S0,
donc:

* 16 est le nombre de nucléons A, c'est-a-dire le
nombre de protons et de neutrons;

+ 8 estle numéro atomique Z, c'est-a-dire le nombre
de protons.

Comme le nombre d'électrons est égal au nombre
de protons, donc cet atome posséde 8 électrons.
Par ailleurs, d'aprés I'énoncé, on sait que la configu-
ration de I'atome d'oxygéne est 1s? 252 2p#, on peut
en déduire le nombre d'électrons (c'est la somme
des exposants):2+2+4=28.

2. Oui, lacouche 1 est compléte avec deux électrons.

f3D 1. Les notations 1s, 2s, 2p... correspondent aux
sous-couches électroniques de la configuration
électronique de I'argon.

2. 1s?  2s22p® 3s?3pf
1= couche T
2% couche
32 couche

2 électrons sont présents sur la premiére couche.
8 électrons sont présents sur la deuxieme couche,
de méme pour la troisiéme couche.

3. Cet atome posséde au total 18 électrons (2 + 8 + B).

£73 1. Le symbole du noyau d'hélium est 2He, donc :
*4 est le nombre de nucléons A, c'est-a-dire le
nombre de protons et de neutrons ;

» 2 estle numéro atomique Z, c'est-a-dire le nombre
de protons.

Comme le nombre d'électrons est égal au nombre
de protons, donc cet atome posséde 2 électrons.

2. Sa configuration électronigue a I'état fondamen-
tal est 1s2.

E’ 1. Les électrons de valence sont les électrons
de la couche la plus externe de I'élément chimique.
La configuration électronique du néon est:

1s% 252 2p*
donc le néon posséde 8 électrons de valence.
2. La famille des gaz nobles est situee dans la der-
niére colonne du tableau périodique.

3. On peut citer I'nélium He et I'argon Ar.

F1% En consultant le tableau périodique en rabat
VI, on peut compléter ce tableau :

. Mombre d’électrons
Famille Colonne
sur la couche externe
Alcalino- .
deuxiéme 2

terreux
Gaz nobles derniére 20u8
Halogénes | avant-derniere 7

Alcalins premiére 1
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EBL Les éléments chimiques sont classés par
numéro atomique Z croissant (Z est le nombre de
protons, c'est aussi le nombre d'électrons).

* Dans une méme colonne, les éléments chimiques
ont le méme nombre d'électrons sur la couche la
plus externe, ici 1 électron sur la couche 1s pour H,
1 électron sur la couche 2s pour Li, 1 électron sur la
couche 3s pour Na.

* Au niveau d'une méme ligne, une méme couche
d'électrons se compléte de gauche a droite.

Le sodium Na est situé juste avant le magnesium
Mg, donc la configuration électronique de Na ne
peut &tre que 1s2 2s? 2p*® 3s'.

H
1s’
Li Be
152 251 ?
Na A Mg '
152 252 2p®3s! | 1s? 252 2p® 3s?

2. L'autre élément qui doit faire partie de la méme
famille chimigque que le sodium est le lithium Li car
il est situé dans la méme colonne.

3. Le béryllium comporte 2 électrons de valence
car il se trouve dans la méme colonne que le
magnésium.

(Les électrons de valence sont les électrons de la
couche la plus externe.)

FI3 1. La derniére colonne du tableau périodique
constitue la famille des gaz nobles dont le nombre
des électrons de valence est le méme (au nombre
de 8) sauf pour I'hélium (au nombre de 2). Donc
on peut compléter la case bleue vide avec I'atome
,gAr qui a pour configuration électronique

152 252 2pb 352 3p° et se situe sous 4oNe.
2. L'argon Ar appartient a la famille des gaz nobles.

Fil 1. La relation entre N, n et N, est :

N=H'NA

avec n en mol et N, en mol™'.
2. Ny =6,02 x 102> mol™!

Echantillon N n
1 1,5x 1021 2,5 mmol
2 1,20 % 102 2,0x 102 mol
3 1,3x 10% 2,110 mol
4 2,41 x 1024 4,0 mol

ELD 1. D'apreés le cours, on sait qu‘un échantillon de
masse Mg, contient un nombre N d'atomes egal a:

N= méch.

mﬂtClI'I'IF_"

La masse de I'echantillon de carbone est m;, =6 g.
Il faut convertir la masse en kg : mg4, =6,0x 103 kg.
La masse d'un atome de carbone est
M ome= 2,0 % 1072 kg, donc :
N 6,0x102
2,010
N=3,0x10%
Cet échantillon contient N = 3,0 x 102 atomes de
carbone.
2. D'aprés le cours, on sait que la gquantité de
matiére n, exprimée en mol, est :
n=—
NA
avec N le nombre d'entités chimiques et N, la
constante d’Avogadro : N, = 6,02 x 104 mol™.

ne 3,0x10%3
6,02 x10%
n=0,5mol

3,0 x 102 atomes de carbone représentent une
quantité de matiere égale a 0,5 mol.
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EI0 1. Pour respecter la neutralité de la matiére, il
y a autant d'ions sodium que d'ions chlorure, soit
24x 10% ions.
2. La quantité de matiére n d'ions chlorure, pré-
sente dans I'échantillon est :
N
n=—
N
ne 24x10%
6,02x10%
n=4,0 mol
3. La masse m des ions chlorure dans I'echantillon
est:
m=N-m,,
m=24x102x6,2x 1072
m=15x10"g

EID 1. Latome de calcium %Ca est composé de
20 électrons, 20 protons et 20 neutrons.

2. La masse m de l'atome de calcium est :
m=40xm_,,+ 20 xm,

m=40x1,67x 10 +20x 9,11 x 103
m=6,68x10"2%+182,2x1073
m=6,68x107%%+0,0018 x 10726

m= (6,68 +0,0018) x 102
m=6,68x10"%¢kg

La masse m' du noyau de calcium est :
m'=40xm_,

m'=40x1,67x10°%

m'=6,68 x 10726 kg

La masse des électrons est négligeable par rapport
a celle du noyau.

3. Le noyau de lisotope 2 a le symbole 33 Ca, le noyau
de l'isotope 3, 43Ca et le noyau de lisotope 4, 4 Ca.

m 1. Le nombre de masse A = 23 est le nombre
de nucléons, c'est-a-dire le nombre de protons et
de neutrons.
N =12 neutrons, donc le nombre de protons est
23-12=11.
Le noyau de sodium est composé de 11 protons et
12 neutrons.

2. a. Des isotopes sont des atomes de méme
numéro atomique Z mais qui difféerent par leur
nombre de neutrons.

b. Le noyau isotope qui possede 24 nucléons a un
neutron de plus.

3. La configuration électronique du Na est

152 252 2p® 3s': possédant un seul électron sur sa
couche externe, le sodium est situé dans la pre-
miére colonne du tableau périodique.

4. Ces atomes ont des propriétés chimiques
analogues.

5. D'aprés le cours, on sait que la quantité de
matiere n, exprimée en mol, est :
_N

Na
avec N le nombre dentités chimiques et N, la
constante d'Avogadro : N, = 6,02 x 102 mol-.
On cherche le nombre d'atomes N et on connait
n=225mmol=225x 1023 mol, donc:
N=n-N,
N=225x103x6,02x 1023
N=1,35%x1023
Ilya1,35x 102 atomes de sodium dans 225 mmol
de sodium.

n

6. D'aprés le cours, on sait qu'un échantillon de
masse me., contient un nombre N d'atomes égal a :

matl:II'I'IE'
Donc:mgy, =N+ M iome-
La masse de l'atome m,,= 1,84 x 107 kg
et N=1,35x 10%° atomes.
my,=1,35x102x1,84x 10728
my,=2,48x 107 kg
my.=24849
1,35 x 1023 atomes de sodium représentent une
masse de 2,48 g de sodium.

P.Poussin

https://sciences-au-lycee-ppoussin-82.webself.net/seconde-generale

4/5




2nd GT Physique Chimie Correction des exercices

(71 1. a. L'élément Mg est situé sur la troisiéme ligne et dans la 2¢ colonne du tableau périodique,
donc la couche électronique externe porte le numéro 3.

Familles (colénnes)
Périodes 1
(lignes)

He
B % g 1 —
5 3 7 H £ 1]
B C N 0 F Ne
e aarbome azote mygEne flmor néon
e} W i3 16 T &
Al | Si P S Cl | Ar
gnisiug & s & 7 " 3 " 1 v duminium siliciom [phosphore soufre chilore argon
1 20 3 7 __ a Y 5 26 i F- I k2l 0 qn E E i F 36
« K (@ S T v r Mn Fe Co N Cu 2 G Ge A S Kr
patassium calicium scandium titane vanadium chrome manEnése fer cobalt mickel e inc gallium QeTmanium arsenic sélémium brome krypton
£l k3 kLl [0 41 [+ [t} [ [ 45 T & L) 50 51 13 54
s Rb | Sr Y ZIr 'Nb Mo 7% Ru Rh | Pd| Ag| Cd  In Sn Sb T I xe
rubidium strontiam yitrium zingomium mickiun molybdéne || technétium || ruthémium rhodiom palladium angent cadmium indium Etain antimcine tellure inde xEnon
55 5 5 2 ] T = ™ i i3 L] £ a2 LI 123 B
s C | Ba La Hf Ta | W Re O0s Ir Pt | Au TL | Pb  Bi
césium baryum lamthane hafnium tantale tungstEne thénium osmium fridium platine or mermire thallium plomb bismuth poloniun astate radon
Familles (colonnes) _ 23 _26
N m=2,00x10%x4,01x10
Périodes 1 m=8,01g
(lignes) 1 - . ok
1 H 6. 8,01 g de magnésium représentent une quantité
J' hydrogéne ) de matieren:
3 4 n N
- -
2 Li Be N,
lithium béryllium
2,00 x 102
n 12 n=———
3 N a Mg 6,02 x 10%
sodium magnésium n=0,33 mol

b. Il posséde 2 électrons sur cette couche.

2. Le tableau périodique indique que le numéro ato-
mique du Mg est Z= 12, donc il posséde 12 électrons ;
la seule configuration électronique correspondante
est 15?2 2s22pb3s?(eneffet, 2+2+6+2=12).

numero 12

atomique Mg symbole

magnésium nom

3. L'élément situé immédiatement avant le magné-
sium posséde un seul électron sur sa couche
externe.

4. a. La configuration électronique de I'atome situé
juste au-dessus du magnésium est 1s2 2s2,

b. Le numéro atomique de cet élément est Z=4.

c. Le symbole d'un atome de béryllium qui possede
5 neutrons est ;Be.

(5 neutrons + 4 protons = 9 nucléons et nombre
d'électrons = nombre de protons.)

5. La masse m d'un morceau de magnésium qui
contient N= 2,00 x 1023 atomes de magnésium est :
m=N-m

atome
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